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Стаття присвячена питанню реформування оплати праці, зокрема, можливості запровадження галузевих стан-
дартів оплати праці в Україні. Проаналізовано зарубіжний досвід застосування галузевих стандартів оплати праці. 
Автор акцентує увагу на визначенні поняття «галузевий стандарт оплати праці» та потреби впровадження систем-
них заходів з реформування оплати праці в економіці.
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Статья посвящена вопросу реформирования оплаты труда, в частности, возможности введения отраслевых 
стандартов оплаты труда в Украине. Проанализирован зарубежный опыт применения отраслевых стандартов 
оплаты труда. Автор акцентирует внимание на определении понятия «отраслевой стандарт оплаты труда» и необ-
ходимости внедрения системных мер по реформированию оплаты труда в экономике.

Ключевые слова: трудовой потенциал, отраслевой стандарт оплаты труда, минимальный стандарт оплаты 
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The article is devoted to the issue of wage reform, including the establishing industry standards wages in Ukraine. The 
foreign experience of industry-standard wages. The author focuses on the definition of «industry standard wages» and the 
need to implement measures to reform the system of wages in the economy.
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Актуальність теми. Реформування системи 
організації й оплати праці, про яке неодноразово 
йшлося як у програмах уряду (у 2011 р. була ухвале-
на Концепція удосконалення оплати праці працівни-
ків бюджетної сфери) [1], так і у спільних дискусіях 
представників науки і профспілок (у 2012 р. відбув-

ся семінар Федерації профспілок України спільно з 
представництвом Фонду Фрідріха Еберта в Україні 
«Галузеві стандарти оплати праці: міжнародна прак-
тика і можливості запровадження в Україні») [2], 
тісно пов’язане із проблемами науково обґрунтова-
ного визначення ціни робочої сили й її регулювання 
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в умовах перехідної економіки. В умовах всеосяжної 
кризи, у якій зараз перебуває наша країна, ці пробле-
ми загострюються через падіння темпів економічно-
го розвитку й зменшення реальної заробітної плати 
найманих робітників, торкаючись життя переважної 
більшості українських громадян.

Важливою передумовою економічного, інтелек-
туального, політичного розвитку будь-якої країни є 
її трудовий потенціал як самостійна складова фун-
даменту, на якому тримається суспільство. В Україні 
офіційного визнання термін «трудовий потенціал» на-
був у 1999 р. з прийняттям Указу Президента «Про 
основні напрямки розвитку трудового потенціалу в 
Україні на період до 2010 року» [3]. Згідно даного нор-
мативно-правового акту, трудовий потенціал визнача-
ється сукупною чисельністю громадян працездатного 
віку, які за певних ознак (стан здоров’я, психологічні 
особливості, освітній, фаховий та інтелектуальний 
рівні, соціально-етнічний менталітет) здатні і мають 
намір продавати трудову діяльність. Сьогодні ситуа-
ція в сфері реалізації трудового потенціалу України 
залишається складною. Протягом затяжного транс-
формаційного періоду відбулися знецінення і посту-
пова деградація трудових ресурсів.

На наш погляд, щоб підвищити продуктивність 
праці та сприяти розвитку трудового потенціалу, має 
місце ведення галузевих стандартів оплати праці. 

Фундаментальний внесок у дослідження проблем 
формування соціальних стандартів у сфері опла-
ти праці зробили Д. Кейнс, К. Маркс, А. Маршалл,  
А. Маслоу, А. Оукен, А. Сміт, Д. Рікардо та інші 
відомі представники різних шкіл наукової думки. 
На теренах СНД теоретичні проблеми формуван-
ня галузевих стандартів оплати праці отримали 
свій розвиток у роботах А. Аганбегяна, В. Бобкова,  
Є. Капустіна, Ю. Кокіна, Н. Кузнєцової, Г. Мільнера,  
В. Майєра, С. Струміліна, Г. Саркісяна, Т. Чащіної, 
Р. Яковлєва та ін. Однак ці напрацювання, здійсне-
ні вченими-економістами, у правовій сфері поки не 
мають комплексних досліджень в аспекті юридично-
го визначення та закріплення галузевих стандартів 
праці. Проте слід зазначити таких вчених-юристів  
І. Жигалкіна, Г. Капліну, В. Прокопенка, які вивчали 
питання диференціації оплати праці.

Метою даного дослідження є визначення понят-
тя галузевого стандарту оплати праці та можливос-
ті його впровадження задля забезпечення реалізації 
концепції гідної праці та підвищення результатив-
ності соціального діалогу.

Виклад основного матеріалу. Актуальність за-
провадження в Україні галузевої стандартизації у 
сфері оплати праці обумовлена перш за все існуючою 
диференціацією середньої заробітної плати за вида-
ми діяльності, яка зумовлена відсутністю прямого 
зв’язку заробітної плати з необхідними витратами 
енергії і групами фізичної активності працівників, 
рівнем складності та кваліфікації праці, професійної 
освіти працівника, економічними результатами гос-
подарської діяльності та ринковою кон’юнктурою. 
За даними Держаної служби статистики України, 
найвищий заробіток сьогодні мають працівники в 

сфері авіаційного транспорту (середньомісячна за-
робітна плата штатних працівників у жовтні 2014 р.  
склала 12 746 грн.), фінансування та страхової  
діяльності (7 059 грн.), інформації та телекомунікації  
(5 182 грн.). Заробітна плата працівників промисло-
вості протягом цього ж періоду склала лише 4 091 грн. 

Законом України «Про державні соціальні стан-
дарти та державні соціальні гарантії» не передба-
чається застосування галузевих ставок мінімальної 
заробітної плати, хоча подібне регулювання ви-
користовує третина розвинених країн і понад 50% 
держав Азії та Латинської Америки. Такі стандарти 
діють у Росії – у гірничо-металургійному комплексі 
та деяких інших галузях на рівні галузевих угод та в 
Казахстані – на рівні законодавства.

Слід зауважити, що в нашій державі дотепер зако-
нодавчо визначені та використовуються в науці і на 
практиці лише такі соціальні стандарти, як прожит-
ковий мінімум із застарілим, недостатнім набором 
товарів і послуг, що викликає постійні нарікання, та 
мінімальна заробітна плата, яка не виконує функцію 
відтворення робочої сили та гідного рівня оплати 
праці. Це замість того, щоб науково обґрунтувати і 
законодавчо визначитися з новою системою спожив-
чих бюджетів, що слугувала б основою для розробки 
соціальних стандартів, зокрема, щодо оплати праці.

Ми вважаємо, що запровадження галузевих стан-
дартів оплати праці в практику договірного регулю-
вання колективних трудових відносин як бази для 
переговорів при укладанні галузевих угод сьогодні 
є не тільки необхідною передумовою формування 
науково обґрунтованої міжгалузевої диференціації в 
оплаті праці, але й однією з важливих умов забез-
печення сталого соціально-економічного розвитку і 
наближення до принципів оплати праці передових 
країн світу.

Це питання підіймалося на рівні Федерації про-
фесійних спілок України (далі – ФПСУ) у 2014 р., і 
була прийнята Постанова Президії ФПСУ «Про за-
конодавчі пропозиції щодо запровадження Методи-
ки розрахунку мінімальних гарантій заробітної пла-
ти за галузевою ознакою в небюджетній сфері» [4].

В Проекті типової методики розрахунку галузево-
го стандарту оплати праці наводиться таке визначен-
ня: Галузевий стандарт оплати праці (далі – ГСОП) –  
це розмір заробітної плати робітника основної про-
фесії галузі, обґрунтований мінімальними норма-
тивами споживання матеріальних благ та послуг, 
необхідних для відновлення фізичної сили та енергії 
робітника, задоволення потреб в харчуванні, про-
мислових товарах та послугах, в житлі, утриманні 
сім’ї, дітей та їх навчанні, підтримання необхідного 
рівня кваліфікації, задоволення потреб у фізичному 
та інтелектуальному розвитку, забезпечення страхо-
вого захисту на випадок втрати здоров’я і працездат-
ності та втрати роботи, виплати обов’язкових плате-
жів, встановлених законом.

Ми не зовсім погоджуємося з такою дефініцією, 
вважаємо її недостатньо конкретною. Так, напри-
клад, Т.В. Чащина у свої дисертації наводить дещо 
інше визначення. Вказуючи, що алгоритмом розра-



16

Серія ПРАВО. Випуск 34. Том 2
♦

хунку галузевого соціального стандарту оплати пра-
ці працівників базових професій є стандарт розміру 
регулярно виплачуваної частини заробітної плати 
працівника, що представляє базову професію органі-
зації, що включає в себе елементи тарифних ставок, 
компенсаційних виплат, пов’язаних з режимом робо-
ти та умовами праці, доплат і надбавок до тарифних 
ставок, премій та винагород, що мають систематич-
ний характер – тобто заробітної плати, що носить 
регулярний характер [5].

На наш погляд, така конструкція точніше роз-
криває сутність досліджуваного поняття. Крім того, 
доцільно акцентувати увагу на тому, що Галузеві 
стандарти оплати праці за своєю природою є со-
ціальними нормативами і мають забезпечувати со-
ціальний захист певних професійних груп у різних 
галузях економіки, сприяти розвитку трудового по-
тенціалу цих галузей, залучати до них відповідних 
фахівців а також мають сприяти зростанню соціаль-
ної відповідальності роботодавців.

Для правильного тлумачення ГСОП, на наш 
погляд, в категоріальний апарат слід вводити по-
няття Мінімального стандарту оплати праці (далі –  
МСОП), визначаючи його як гарантований для до-
держання мінімальний розмір місячної заробітної 
плати робітника, який включає в себе мінімаль-
ний набір продуктів харчування, товарів та послуг, 
необхідних для відновлення з життєвих сил і енер-
гії робітника, на якого у процесі роботи впливають 
шкідливі та (або) небезпечні виробничі фактори. 
Розрахунки МСОП мають ґрунтуватися на визна-
ченні мінімальних споживчих бюджетів за видами 
робіт та професій. Продовольчі споживчі кошики 
побудовані на основі хімічного складу та енергетич-
ної цінності продуктів харчування, необхідних для 
відновлення фізичних та емоційних сил після важ-
кої роботи (бажано при цьому враховувати коефіці-
єнт сімейного навантаження: кількість членів сім’я, 
їх потреби і т. д.). Однак у міжнародних правових 
актах, що стосуються соціально-трудових відносин, 
немає вказівок щодо «набору» товарів і послуг, які 
забезпечили б життєво важливі потреби працівника. 
Проте такий «набір», необхідний для відтворення 
робочої сили і підтримки гідного рівня життя люди-
ни відображений у Загальній декларації прав люди-
ни 1948 р., прийнятій Генеральною Асамблеєю ООН.  
У ній наголошується, що кожна людина має право на 
такий життєвий рівень, включаючи їжу, одяг, житло, 
медичний догляд і необхідні соціальні послуги, який 
необхідний для підтримки здоров’я і добробуту його 
самого і його родини [6].

Крім того, слід звернути увагу, що величина 
МСОП повинна розраховуватися і затверджуватися 
галузевою угодою і бути однаковою для всіх підпри-
ємств тієї чи іншої галузі. В іншому випадку пору-
шується принцип соціальної справедливості в оплаті 
праці. Диференціація заробітної плати на окремих 
підприємствах може встановлюватися за рахунок різ-
них умов виплати додаткових премій і винагород, які, 
згідно з колективним договором, утворюють умовно 
змінну частину заробітної плати працівників.

Далі ми маємо вести мову про визначення та 
прийняття підвищувальних галузевих коефіцієнтів 
(ПГК), які застосовуються для розрахунку ГСОП. 
Рівень цих коефіцієнтів має залежати від таких фак-
торів.

• По-перше, галузі, в якій працює робітник. На-
приклад, уряд Республіки Казахстан на підставі п. 16 
ст. 15 Трудового кодексу РК затвердив підвищуваль-
ні галузеві коефіцієнти у восьми галузях промисло-
вості: 1) гірничо-металургійній галузі; 2) галузі ма-
шинобудування; 3) галузі вугільної промисловості; 
4) хімічній промисловості; 5) нафтогазовій галузі;  
6) галузі будівництва; 7) галузі електроенергетики; 
8) залізничній галузі.

• По-друге, від характеру роботи, виконуваної 
працівником (наприклад, зайняті на важких роботах, 
роботах із шкідливими (особливо шкідливими), не-
безпечними умовами праці і т. ін.).

• По-третє, ПГК мають визначатися галузевими 
угодами і бути затвердженими Кабінетом Міністрів 
України. 

Таким чином, ГСОП можна розраховувати як 
МСОП, помножений на ПГК. На наш погляд, такий 
підхід є актуальним до визначення Галузевого стан-
дарту оплати праці, оскільки буде виходити саме 
з вартості робочої сили, а не з того, скільки може 
(хоче) заплатити роботодавець за її використання.

Прийняття на державному рівні рішення щодо 
впровадження галузевого стандарту оплати праці 
має відбуватися паралельно із запровадженням сис-
темних заходів з реформування оплати праці в еконо-
міці в цілому. Таке комплексне вирішення численних 
проблем українського працівника дозволить забезпе-
чити збалансованість і виваженість усіх складових 
нової системи оплати праці і ефективність механізму 
її реалізації. Такі системні заходи мають ставити за 
мету такі цілі.

По-перше, виявити особливості формування за-
робітної плати на галузевому рівні з позицій її від-
творювальної функції. 

По-друге, має бути узгодження механізму дії 
ГСОП з наявною законодавчою базою (внесення 
змін до Закону України «Про оплату праці», до май-
бутнього Трудового кодексу, інших нормативних 
правових актів), тобто має відбутися закріплення 
ГСОП на законодавчому рівні. Відповідно, слід за-
лучити науковців економістів і правознавців для 
розробки методологічних і методичних підходів до 
визначення галузевого стандарту оплати праці. Має 
бути визначений порядок вибору базової професії 
галузі, стосовно якої визначатиметься ГСОП, і за-
тверджені ПГК для відповідних галузей. 

По-третє, слід визначити порядок формування на 
базі ГСОП працівника базової професії мінімальних 
заробітних плат інших працівників у відповідних 
професійних кваліфікаційних групах галузі (під-
приємства). Даний розрахунок має провадитись для 
усіх діючих на підприємстві групах тарифних ста-
вок і усіх видів робіт. Під визначенням профільної 
(базової) професії галузі мається на увазі, що вона 
має максимально відповідати характеру виробничої 
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діяльності галузі та відображати специфіку її функ-
ціонування [7]. Спеціалізація професії, її профіль та 
«опорний» характер для галузі (в охороні здоров’я –  
лікар, в освіті – вчитель, у науці – науковий праців-
ник) визначають найбільш масову, представницьку 
й спеціалізовану працю, відтворювальний спожив-
чий бюджет працівника якої, з урахуванням важко-
сті праці, є основою галузевого стандарту оплати 
праці [8]. Сторони соціального діалогу можуть ви-
значити профільну (базову) професію галузі під час 
переговорів з укладення галузевої угоди на основі 
статистичної інформації щодо професійного складу 
працівників основних виробничих підрозділів.

Ми повинні наголосити на тому, що передусім 
введення галузевих стандартів оплати праці має 
своїм першочерговим завданням забезпечити гідну 
оплату праці металургам, працівникам вугільної, 
автомобільної промисловості й деяких інших видів 
діяльності, для яких підвищення трудового потенці-
алу є болючою темою. Однак слід мати на увазі, що 
такий крок:

– має бути ув’язаний з оптимізацією виробничих
витрат і відповідним зростанням рівня продуктив-
ності праці у цих галузях;

– має бути узгоджений із змінами в оплаті пра-
ці працівників інших видів діяльності, інакше він 
призведе до ще більшої нерівності в оплаті праці, а 
звідси – до соціального невдоволення. Впроваджен-
ня галузевих стандартів у практику колективно-до-
говірного регулювання оплати праці, як бази для 
переговорів при укладанні галузевих угод, сприя-
тиме зростанню рівня заробітних плат передусім у 
промисловості, особливо в окремих її галузях. Для 
бюджетної сфери, наприклад, такий стандарт навряд 
чи розроблятиметься, і наявний розрив у рівнях за-
робітних плат фахівців цієї сфери і представників 
корпоративного сектору збільшиться. Таким чином, 
може поглибитись існуюча диференціація в оплаті 
праці.

Маємо розуміти, що реалізація галузевого прин-
ципу оплати праці в Україні залежить від активності 
профспілок усіх рівнів та прийняття галузевих угод. 
Проте не всі роботодавці приєднуються до вказаних 
угод, тому профспілки мають порушувати питан-
ня стосовно внесення до нового Трудового кодексу 
щодо поширення норм галузевих угод на всі підпри-
ємства незалежно від їх приєднання до сторін соці-
ального партнерства.

Розглядаючи цю проблему у такій площині, на 
перший погляд може скластися враження, що для ви-
рішення питання впровадження галузевих стандар-
тів оплати праці достатньо буде колективних угод, 
в яких може буде відображене положення про їх за-
стосування. Як, наприклад, в колективному договорі 
«Укртрансгаз» 2007 р., де зазначено, що місячні та-
рифні ставки (посадові оклади) встановлюються ди-
ференційовано, залежно від професії і кваліфікації 
працівника, складності та умов роботи, яку він вико-
нує. Місячні тарифні ставки (посадові оклади) пра-
цівників, які працюють в структурних підрозділах, 
розташованих на території населених пунктів, яким 

надано статус гірських, підвищуються на 25%. Тоб-
то, як бачимо це своєрідна спроба введення підви-
щувальних галузевих коефіцієнтів. При цьому заува-
жується, що якщо цим працівникам, відповідно до 
колективного договору, встановлено місячні тарифні 
ставки (посадові оклади), розміри яких перевищу-
ють установлені в Галузевій угоді більш як на 25%, 
такі тарифні ставки (посадові оклади) додатковому 
підвищенню не підлягають. Однак постає питан-
ня, яким законодавчими підґрунтям користуються в 
даному випадку сторони цього колективного дого-
вору? Справа в тому, що тарифна частина зарплати 
визначається насамперед роботодавцями із різними 
фінансовими можливостями, розміри цієї частини 
можуть суттєво розрізнятися (і відрізняються на 
практиці). У різних галузях економіки роботодавці 
встановлюють різні гарантії щодо заробітних плат, 
застосовуючи галузеві й внутрішньо-фірмові тариф-
ні сітки, форми і системи оплати праці і т. ін. При 
цьому галузеві системи оплати праці найчастіше не 
мають відповідних наукових обґрунтувань, заснова-
ні на різноманітних методичних підходах з викорис-
танням різних форм і методів регулювання оплати 
праці, а головне – у них по-різному трактується сам 
зміст мінімальних гарантій, соціально-прийнятних в 
конкретних умовах окремої галузі економіки. Тому 
ще раз підкреслюємо, що для введення ГСОП недо-
статнього колективних угод, вони мають бути закрі-
плені на найвищому законодавчому рівні.

Впровадження ГСОП має бути направлено на те, 
щоб зробити працю в Україні рентабельною. Голо-
дний працівник апріорі не може випускати конку-
рентну продукцію. Державі треба взяти на себе від-
повідальність за забезпечення працюючій людині 
рентабельність його праці. Ми повинні ставити собі 
за мету – крок за кроком прозондувати можливість за-
провадження міжнародного досвіду галузевої оплати 
праці в українських умовах. Погоджуємося з тезою, 
висунутою Федерацією профспілок України, що голо-
вний терорист – це бідність. А головний терорист з 
терористів – це бідний робітник. Його незадоволення 
оплатою праці може привести до соціального бунту. 
Що в принципі зараз і відбувається в нашій країні. 
Треба негайно вирішувати проблему оплати праці, 
адже зараз у нас парадоксальна ситуація: тільки 40% 
від доходу працюючої людини складає зарплата, все 
інше – соціальні виплати. Не можна забувати про 
те, що більшість податків держава отримує саме від 
працюючих людей. Усі реформи мають мету – зрос-
тання економічного виробництва. Прості українці не 
можуть стимулювати розвиток економіки, якщо вони 
мають таку низьку заробітну плату. 

Висновки. Ми опинилися у скрутному соціаль-
но-економічному становищі, якщо не сказати, що у 
кризовому. Тому держава зараз повинна негайно пе-
реходити на систему рентабельної праці, своєчасної 
виплати зарплати, зупинити дискримінацію в сфері 
податкової політики. Доки праця для робітника не 
стане рентабельної, будь-яка реформа буде не тільки 
не успішною, але і стане можливим підґрунтям для 
соціального вибуху.
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Підводячи підсумок, підкреслюємо ще раз, що 
прийняття рішення щодо впровадження галузевого 
стандарту оплати праці має йти у пакеті системних 
заходів з реформування оплати праці в економіці. 
Таке комплексне вирішення численних проблем укра-
їнського працівника дозволить забезпечити збалансо-

ваність і виваженість усіх складових нової системи 
оплати праці і ефективність механізму її реалізації. 
Що, в свою чергу, стане запорукою для реалізації Кон-
цепції гідної праці, конструктивного соціального діа-
логу при формуванні позицій сторін на переговорах з 
укладення колективних угод всіх рівнів. 
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